

我们在古城遇见从容

——西安防疫升级首日见闻

23日早高峰时段,坐标古城西安钟楼盘道。寒风中,昔日绕圈而行的车流,没有如约出现在记者的航拍镜头中,一条条代表拥堵的红线也消失在市民的手机导航系统中。

随着新增确诊病例不断攀升,从23日零点起,西安防疫措施再次升级,全市小区(村)、单位实行封闭管理。

从钟楼远望四周,我们在古城遇见一份从容与平静。

上午8点多,在一座拥有1300万人口的城市里,3000多个核酸检测点同时启动新一轮的核酸检测,社区里、街道旁、道沿上,“S”形的队列格外有序。

钟楼向东5公里路,碧翠锦华社区里,防疫工作人员李姗姗时而搓搓手、时而跺跺脚,唯一没有间断的是清晰而坚定地喊话:保持一米距离、保持一米距离、保持一米距离……旁边的展板上赫然写着“老人机、无微信、无手机等问题由此进入”。

这是一个近7000人的大社区。从上午9点开始,我们分楼栋、分批次组织居民做核酸检测。为了加快检测速度,我

们把过去两个检测队伍扩大到四个队。”李姗姗说。

钟楼向南12公里处,曲江公馆和园小区大门紧闭。17日这里因发现一例确诊病例被纳入封控范围。连续七天,小区一直实施封闭式管理。在防疫人员的指导下,经过五道更衣流程,记者穿着防护服第一次踏进了这个封控小区。

进门右手的区域,拉起一道警戒线,上面粘贴着各个楼栋号码,所有进入小区的生活物资,经过门外第一道消杀后,由防疫人员在这里进行分类、配送。从地上摆放的货品种类看,奶肉蛋、蔬菜、水果一应俱全,可见物流配送在这个封控小区并无“堵点”。

“我们有蔬菜群、水果群,只要动动手指,实时下单配送,物资非常充足。物业工作人员会配送到家门口,我们都不用下楼。”小区业主田女士感慨地说。

繁忙的西部欣桥农产品物流中心,位于钟楼向西13公里处,是西北地区最大的农产品集散地和国家级南菜北运供应基地。西安市90%以上的蔬菜和一半以

上肉类供应均来自这里。副总经理刘新峰比前几日更忙了。“我们承担全市蔬菜储备50%的任务,目前储存了白菜、萝卜、土豆等6种耐储存蔬菜12000吨,已经在19日提前完成政府下达的任务。”刘新峰说,加上每天2万多吨的动态库存,按照1300万人计算,可保障西安人吃一周不成问题。

从钟楼出发向东北驱车25公里,西安爱菊粮油工业集团正在联系驻哈萨克斯坦人员组织货源,启动应急预案,从哈萨克斯坦运输一批米面油回国。“我们已经组织了2254吨的小麦搭乘中欧班列回国,预计本月底将抵达西安。”西安爱菊粮油工业集团党委副书记刘东萌说。

据中国铁路西安局集团公司西安国际港站站长白宽锋介绍,12月17日至23日,西安国际港站始发和到达的中欧班列共65列,其中涉及生活物资共48列。“为做好疫情期间物资保障,我们将继续做好始发中欧班列检查、返程班列卸货送货等重点环节,保障重点物资货物安全快速抵陕。”白宽锋说。

西安本轮疫情以来 处理相关责任人26名

记者24日从陕西省西安市纪委监委了解到,自12月4日境外输入新冠肺炎疫情以来,西安市共追责问责疫情防控不力基层党组织和单位4个,处理相关责任人26名,确保疫情防控的纪律要求。

据介绍,对在前期常态化疫情防控过程中,思想重视程度不够、主体责任落实不到位、相关制度执行不严格、内部管理混乱等原因造成境外隔离酒店出现专班工作人员感染新冠肺炎问题,西安市纪委监委经调查核实,已给予10名责任人党纪政务处分或组织处理,并在全市范围内进行通报。对个别区县疫情防控指挥部在疫情防控中,流调、管控工作衔接不顺畅、不同步,导致密接人员不能及时管控到位等问题,给予4名责任人政务处分或组织处理。

本轮疫情发生后,西安市纪委监委成立了疫情防控监督检查工作领导小组,下设8个监督检查组,对联系单位进行常态化检查和重点抽查。自4日起,西安市组织纪检监察干部监督检查15轮次,检查关键重点点位1348个,现场发现并督促整改问题203个,除了问责基层党组织和单位、处理相关负责人外,还通报曝光2起14人。



公益核酸检测 服务硕考生

12月24日,考生在西安市胡家庙地铁站采样点接受核酸检测。

当日上午9时起,西安一科技公司开展硕考考生定向免费核酸检测服务,在全市范围内设置了9个采样点,并由指定医学检验所于12小时内出具检测报告,为参加2022年全国硕士研究生招生考试的考生提供便利。

反有组织犯罪法通过

扫黑除恶有了专门法

十三届全国人大常委会第三十二次会议24日表决通过《中华人民共和国反有组织犯罪法》。反有组织犯罪法系统总结扫黑除恶专项斗争实践经验,保障在法治轨道上常态化开展扫黑除恶工作,自2022年5月1日起施行。

反有组织犯罪法共九章七十七条,包括总则、预防和治理、案件办理、涉案财产认定和处置、国家工作人员涉有组织犯罪的处理、国际合作等章。

为实现“露头就打”“打早打小”,反有组织犯罪法将黑社会性质组织的雏形——恶势力组织明确定义为法律概念。恶势力组织是指经常纠集在一起,以暴力、威

胁或者其他手段,在一定区域或者行业领域内多次实施违法犯罪活动,为非作恶,欺压群众,扰乱社会秩序、经济秩序,造成较为恶劣的社会影响,但尚未形成黑社会性质组织的犯罪组织。

近年来以实施恐吓、威胁、滋扰等“软暴力”为主要犯罪手段的黑恶犯罪案件呈现高发多发态势。反有组织犯罪法规定了“软暴力”手段的认定,明确为谋取非法利益或者形成非法影响,有组织地进行滋扰、纠缠、哄闹、聚众造势等,对他人形成心理强制,足以限制人身自由、危及人身财产安全,影响正常社会秩序、经济秩序的,可以认定为有组织犯罪的犯罪手段。

加强行业监管是铲除黑恶势力滋生土壤的关键措施。反有组织犯罪法对行业监管职责作出明确规定,市场监管、金融监管、自然资源、交通运输等行业主管部门应当会同公安机关,建立健全行业有组织犯罪预防和治理长效机制,对相关行业领域内有组织犯罪情况进行监测分析,对有组织犯罪易发的行业领域加强监督管理。

为防止黑恶势力侵害未成年人,反有组织犯罪法完善学校的防范职责和报告义务,增加有关部门对未成年人开展反有组织犯罪宣传教育的规定,规定对涉及未成年人的有组织犯罪活动依法从重追究刑事责任等。

宁夏银川

进口水果中检出 新冠核酸阳性样本

记者从宁夏银川市应对新冠肺炎疫情工作指挥部办公室获悉,银川市24日在对进口水果进行例行核酸检测时,检出2份样本(龙眼果皮及其外包装)为新冠病毒核酸阳性。

据了解,该批货物已有部分出售,目前银川市已对剩余货物进行了封存,并对该批货物的直接接触者、直接接触者的接触者落实管控措施,对相关场所和车辆进行全面消毒消杀。

为进一步做好疫情防控工作,银川市发出通告,提醒广大市民密切关注疫情动态和各地涉疫货品疫情信息;倡导快递、外卖等无接触式配送,做好个人防护,佩戴一次性手套和口罩,避免用手直接接触;收取快递后要立即对快递进行消毒,处理完包裹后及时洗手,避免用手触碰眼、鼻、口等处。

北京

发出倡议要求 做好“两节”防疫

在24日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,相关部门负责人针对元旦春节期间疫情防控工作提出倡议和要求,包括提倡市民群众就地过节,家庭聚会聚餐不超过10人,严格控制在京举办全国性会议培训活动,严控庙会、文艺演出、展销促销等大型活动等。

北京市委宣传部副部长、市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐和建表示,北京市对高校学生、务工人员等具有较强出京需求的群体,推行有组织购票、点对点运送等方式。鼓励有生产任务的在京单位推行弹性休假,合理安排调休、倒休,引导所属人员错峰离京、返京。

北京市文化和旅游局一级巡视员周卫民表示,严格执行跨省旅游经营活动管理“熔断”机制,北京市暂不恢复进出京跨省团队旅游及“机票+酒店”业务,继续暂停出入境团队旅游及“机票+酒店”业务。

中国铁路北京局集团有限公司疫情防控办公室客运组主任崔巍介绍,在节日防控措施落实方面,对进返京人员严格实行北京健康宝绿码和48小时核酸检测阴性证明乘车的远端查验,严格执行进出站测温、候车分散就座、规范佩戴口罩、进出站排队组织的宣传引导,停止列车餐车堂食服务,提醒旅客做好个人防护。

哈尔滨太阳岛雪博会开园



12月24日,在太阳岛雪博会园区,游客在雪雕前游览。

当日,第三十四届哈尔滨太阳岛雪博会正式拉开帷幕。本届太阳岛雪博会以“冬奥之光 梦幻雪博”为主题,通过不同奥运题材的雪雕彰显奥运精神。

本文图据新华社